

ВОСЛЕД УШЕДШИМ

Президиум СО РАН от имени всего коллектива Отделения выражает глубокую скорбь по поводу тяжелой утраты учёного и человека, лауреата премии Правительства Российской Федерации, ведущего научного сотрудника Института системного программирования РАН

Игоря Андреевича ЛАВРОВА

Игорь Андреевич — известный специалист в области математической логики и теории алгоритмов, автор более 50 работ. Его книга «Задачи по теории множеств, математической логике и теории алгоритмов» выдержала многочисленные переиздания на русском языке, а также переведена на ряд иностранных языков.

Замечательные человеческие качества, истинный патриотизм и твердая гражданская позиция Игоря Андреевича оставят неизгладимый след в нашей памяти.

Выражаем искренние соболезнования в связи с постигшим нас общим горем.

Председатель СО РАН академик А. Л. Асеев
Главный учёный секретарь СО РАН чл. - корр. РАН Н. З. Ляхов



30 ноября после тяжёлой болезни на 75-м году жизни (24.05.1937 — 30.11.2011) скончался один из первых сотрудников Института математики им. С. Л. Соболева СО РАН к. ф. - м. н., доцент, лауреат премии Правительства РФ в области образования **Игорь Андреевич ЛАВРОВ**.

Игорь Андреевич был ярким представителем Сибирской школы алгебры и логики, учеником академика А. И. Мальцева. Им получены классические результаты в области элементарных теорий, теории вычислимости по характеристике вычислимых нумераций и полурешёткам m-сводимости. Его учебники и задачник «Задачи по теории множеств, математической логике и теории алгоритмов», написанный вместе

с Л. Л. Максимовой, являются базовыми при подготовке специалистов в области математики и информатики не только в России, но и в других странах. Книга выдержала пять изданий на русском языке, а также была переведена на английский, венгерский, польский языки. Игорь Андреевич был старшим научным сотрудником Института математики до 1982 года и доцентом Новосибирского государственного университета, воспитал многие поколения выпускников ММФ НГУ. Его лекции отличались ясностью и чёткостью даже при объяснении сложного материала, были хорошей школой для молодых преподавателей. Последние годы Игорь Андреевич работал в ИСП РАН и создал базу данных по «Общей теории вычислимости», включающей информацию о более чем 3000 книг и научных статей по данной тематике, в том числе более 800 на русском языке, которая выставлена на сайте ИСП РАН.

Много лет он посвятил общественной деятельности как в Институте математики, так и Новосибирском госуниверситете. Он возглавлял в течение ряда лет Советский райком КПСС г. Новосибирска, вел большую научно-организационную работу в Госкомитете по науке и технике СССР в качестве руководителя научно-организационного отдела АН СССР, учёного секретаря Отделения математических наук РАН.

И. А. Лавров был замечательным учёным и преподавателем, добрым, жизнерадостным, отзывчивым человеком.

Память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Ю. Л. Ершов, С. С. Гончаров, В. Д. Мазуров, Е. А. Палютин, Л. Л. Максимова, Н. В. Белякин, Н. С. Романовский, А. Т. Гайнов, А. С. Морозов и др. сотрудники

Сибирская наука переживает тяжелую утрату. 9 ноября в Иркутске после тяжёлой болезни скончалась известный учёный в области геохимии и географии почв, доктор географических наук, заведующая лабораторией географии почв и геохимии ландшафтов Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН

Елена Григорьевна НЕЧАЕВА



Е. Г. Нечаева (девичья фамилия Бойко) родилась 24 мая 1937 г. в Москве. Ещё в молодые годы она определила свой путь в науку, когда училась в сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева и имела две публикации. По окончании академии Елена Григорьевна была направлена в Минск, в Институт почвоведения и агрохимии. Затем переехала в Приморский край на горно-таёжную станцию им. В. Л. Комарова, где посвятила себя полностью творческой работе и создала почвенно-геохимическую лабораторию. Под руководством видного учёного профессора С. В. Зона в 1967 г. защитила в Москве кандидатскую диссертацию по горно-лесным почвам. В этот же год она приехала в Иркутск, в Институт географии СО РАН на должность младшего научного сотрудника. Её пылкий ум, организованность, чувство высокой ответственности заметили директор академик В. Б. Сочава и поручил вести детальные ландшафтно-геохимические исследования в южной тайге Западной Сибири.

Проникшись идеями В. Б. Сочавы, Елена Григорьевна вела стационарные и экспедиционные исследования, что позволило в дальнейшем сформулировать принципы интегральной оценки динамики вещества и предложить универсальную форму выражения динамического состояния геосистем по показателям миграции и аккумуляции химических элементов. По этим и другим материалам многолетних исследований в 1986 г. она успешно защитила докторскую диссертацию. Её работы известны как в стране, так и за рубежом. Результаты анализа вещественной составляющей геосистем разных типов природной среды положены в основу создания карт ландшафтно-геохимического районирования крупных регионов Сибири и в целом Азиатской России. В издательстве «Наука» только за последние пять лет под её руководством и личным участием опубликованы две коллективные монографии. Среди решаемых проблем была оценка экологической устойчивости ландшафтов и их техногенной трансформации при разведке и освоении подземных энергетических ресурсов Западной и Восточной Сибири. Программы мониторинга среды обитания, разработанные ею применительно к территории Прибайкалья, опубликованы в зарубежных изданиях и отражены в интеграционных проектах.

Все творчество Елены Григорьевны было пронизано горячей любовью к отечественной науке. Собственные успехи и успехи коллег приносили ей чувство глубокого удовлетворения. Она являлась членом Учёного совета института, диссертационных советов, экспертом, оппонентом. Она всегда активно работала и при этом бескорыстно помогала коллегам, друзьям, охотно делилась своим опытом и знаниями. Особенно волновала её судьба молодых учёных. Елена Григорьевна всегда проявляла последовательность своих поступков и принципиальность, умела отстаивать свою точку зрения. Как руководитель лаборатории она была строга к себе и требовательна к подчиненным, но при этом к каждому сотруднику внимательна, отзывчива и добра, умела вникнуть в нужды людей, за что снискала авторитет и искреннее уважение коллектива. Награждена медалью «Ветеран труда».

Ушёл из жизни замечательный и скромный человек, учёный, умелый руководитель. Светлая память о Елене Григорьевне Нечаевой надолго сохранится в сердцах всех, кто её знал и с ней работал.

Коллектив Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН

Памяти Анатолия Николаевича Полякова

Уходят. Неотвратимо уходят... Коллеги, друзья, современники... История страны. История семьи. История Человека.

Год рождения — 1925-й. Уже одной этой датой можно обозначить судьбы поколения. Так и было — в восемнадцать пошёл Толя Поляков защищать Отечество, сполна хлебнул фронтовых бед и побед, но, в отличие от миллионов сверстников, сохранила его Великая Отечественная для долгих трудов мирной жизни.

Сменил солдат оружие — вооружился фотоаппаратом, стал первоклассным репортёром. Начинать с провинциальных скромных газет, дорос до корреспондента ТАСС (Телеграфное агентство Советского Союза — для тех, кто по молодости лет незнаком со знаменитой аббревиатурой. А год рождения ТАСС, кстати, тот же, что у Полякова, — 1925-й). И почти тридцать лет, с 67-го по 95-й, снабжал ведущее информационное агентство (сменившее, по известным причинам, название) фотоотчётом о людях и событиях нашего края, будучи собственным корреспондентом всеобъемлющей фотохроники ТАСС (РИА-Новости) именно по Сибири.

Репортёрская работа тематически универсальна: и промышленность, и сельское хозяйство, и строительство, и культура, и вузовский калейдоскоп, и... Конечно же, Наука, особая любовь сибирских журналистов: и спрос «на учёных» высок (был?!), и контакты с исследователями питали новостников и очеркистов сюжетами, информационными поводами, подогревали и без того горячее желание «остановить», сохранить неповторимые мгновения рождения и становления Сибирской Академии.

Короткая жизнь хроникальных снимков? И да, и нет. Выполнив свое сиюминутное назначение, они уходят в Историю, становятся документом, неопровержимым фактом свершения, общей и частной биографии, фотолетописи минувшего, населённого яркими личностями, наполненного созидательными событиями.

В трёхтомнике, посвященном 50-летию нашего Сибирского отделения, есть и работы Анатолия Николаевича Полякова. Как и во



многих других книгах о сибирских научных центрах, об учёных Сибири.

В 80-м году Анатолий Николаевич участвовал в работе комплексной экспедиции СО АН СССР по Арктике. Возглавлял экспедицию экономист, но в её составе были и медик, и геолог, и приборист, и работник Госплана, а фоторепортаж с Северного морского пути (от Архангельска до Анадыря) вёл А. Н. Поляков. Оперативно (при первой же технической возможности) снабжал ТАСС снимками северного житья-бытья — ледоколы, оленеводы, нефтеразведчики, алмазники, атомные энергетика Билибино, портовики Певека, экзотическая природа (и суровая флора, и уникальная фауна) не слишком уютных бе-

регов Арктики...

Экспедиция прошла весь Северный морской путь на четырёх гидрографических судах, пересаживаясь (то по ледовой обстановке, то за неимением других вариантов) иногда на вездеходы, иногда — на самолёты (добираться до полярной станции на какой-нибудь 79-й широте). И нигде и никогда не расставался Анатолий Николаевич с фотоаппаратом, вопреки бессолнечному небу и минусовой июльской температуре.

Трудяга... Неутомимый искатель «ракурса», точки оптимальной съёмки, репортажного эксклюзива. Его снимки, выполненные для ТАСС, довольно быстро обратили на себя внимание масштабного профессионального сообщества, регулярно попадали в ежегодники лучших отечественных фоторабот. Он первым из новосибирских мастеров получил международную награду — Серебряную медаль на выставке в Софии (1971 г.). И потом успешно участвовал в конкурсах «Уорлд-Пресс Фото» и «Интер-Пресс Фото», не раз удостоившись чести показывать «свою» Сибирь в Голландии, Германии, Англии, Франции, Чили, Индии и... и....

Человек безупречной порядочности и надёжности (фронтальной обжиг?!), обаятельный добряк, не способный на каверзы и интриги, верный товарищ, о котором коллеги хранят только самые нежные воспоминания...

Остался огромный фотоархив, судьбой которого, хочется надеяться, озаботится Новосибирское отделение Союза журналистов России.

А те, кто знал Анатолия Николаевича, глубоко опечалены его кончиной и выражают искреннее соболезнование дочери Наталье, потерявшей любящего (и любимого) отца, являвшего к тому же пример редкого в наши дни бескорыстного служения призванию. Он, и пенсионером став, не расставался с фотоаппаратом. Возможно, мы ещё увидим эти его работы. (Кажется, много снимал в знаменитом Новосибирском зоопарке, в музыкальном училище).

До встречи на выставке, Толя...

Замира Ибрагимова
Фото Владимира Новикова

Академгородок требует диктатуры закона

(Окончание. Начало на стр. 2)

Пунктом 74 Постановления Правительства РФ от 19.11.2007 № 785 (ред. от 29.03.2011) «О Российской академии наук» предусмотрено, что в состав имущества Российской академии наук и подведомственных ей организаций входят здания, сооружения, оборудование, приборы и другое имущество, обеспечивающее деятельность и развитие академии и подведомственных ей организаций, а также социальные потребности работников академии (жилой фонд, иное имущество организаций социальной сферы академии).

Таким образом, законодательство предусматривает включение в состав имущественного комплекса Российской академии наук жилищного фонда, в том числе и общежитий, необходимых для обеспечения жильем молодых учёных и лиц, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

Статьей 4 Закона РФ от 04.07.1991 № 1541-1 (ред. от 11.06.2008) «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» предусмотрено, что общежития не подлежат приватизации. Анализ судебной практики, сложившейся в районе по поводу приватизации общежитий СО РАН, показал, что суды отказывают в удовлетворении исковых заявлений граждан о приватизации общежитий, т.к. в законодательстве имеется на это прямой запрет (ст. 4 Закона РФ от 04.07.1991 № 1541-1).

Соответственно, в настоящее время с точки зрения закона общежития СО РАН приватизации не подлежат, поскольку являются ведомственным специализированным жилищным фондом, предназначенным для нужд Академии наук.

Подготовил А. Соболевский, ЦОС СО РАН